
平成２８年度 全国学力・学習状況調査結果の概要 
【狭山市立小学校・中学校】 

 

 全国学力・学習状況調査は、全国の小中学校を対象にした調査であり、「義務教育の機

会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・

分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、学校における児童

生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さらに、そのような取組を通

じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。」（平成２５年１１月２９日

文部科学省実施要領より）ことを目的に実施しているものです。 
 
狭山市教育委員会では、本調査の結果を踏まえ、教育施策等を検証し、改善を図り、

児童生徒への学習指導のより一層の充実に努めてまいります。さらに調査結果の概要を

保護者並びに地域住民に示すことにより、本市の児童生徒の学力と学習状況の現状や向

上策についてご理解をいただき、今後も引き続き、学校教育に対するご支援とご協力を

お願いするものです。 
 
なお、この調査により測定できるのは、あくまでも学力の特定の一部分であり、この

調査から得られたことが全ての教育活動を評価するものではないことをご理解ください。 

 

１ 調査の概要 

・実施日 平成２８年４月１９日（火） 

・調査対象（１）小学校第６学年 １５校（対象児童数 １,４４４人） 

中学校第３学年  ８校（対象生徒数 １,１８１人） 

（２）小・中学校の特別支援学級に在籍している児童生徒のうち、本調査

の対象となる教科について、以下に該当する児童生徒は、原則として

本調査の対象となっていません。 

①下学年の内容などに代替して指導を受けている児童生徒 

②知的障害者である児童生徒に対する教育を行う特別支援学校の教

科の内容の指導を受けている児童生徒 

・調査事項（１）児童生徒に対する調査 

①教科に関する調査 

〈国語Ａ、算数・数学Ａ〉…主として「知識」に関する問題 

〈国語Ｂ、算数・数学Ｂ〉…主として「活用」に関する問題 

②質問紙調査…学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側面等

に関する質問紙による調査 

（２）学校に対する質問紙調査…学校における指導方法に関する取組等に

関する質問紙による調査 

 



２ 全国・埼玉県・狭山市の平均正答率（教科に関する調査の結果）     （単位％） 

（１）小学校第６学年 

【教科ごとの区分】       

教 科 狭山市 埼玉県 全 国 

国語Ａ ７２ ７２ ７３ 

国語Ｂ ５５ ５７ ５８ 

算数Ａ ７７ ７６ ７８ 

算数Ｂ ４５ ４６ ４７ 

 

【学習指導要領の領域等での区分】 

国語Ａ 狭山市 埼玉県 全 国 

話すこと・聞くこと ７９ ７９ ７９ 

書くこと ７４ ７３ ７３ 

読むこと ７７ ７８ ７６ 

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 ７０ ６９ ７１ 

 

国語Ｂ 狭山市 埼玉県 全 国 

話すこと・聞くこと ４６ ４９ ５１ 

書くこと ５０ ５２ ５３ 

読むこと ６７ ６８ ６９ 

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 － － － 

 

算数Ａ 狭山市 埼玉県 全 国 

数と計算 ７８ ７８ ８１ 

量と測定 ７８ ７７ ７７ 

図形 ８０ ７６ ７９ 

数量関係 ７０ ６８ ６９ 

 

算数Ｂ 狭山市 埼玉県 全 国 

数と計算 ４２ ４３ ４４ 

量と測定 ４３ ４４ ４４ 

図形 ３６ ３６ ３６ 

数量関係 ４１ ４２ ４３ 



（２）中学校第３学年 

【教科ごとの区分】       

教 科 狭山市 埼玉県 全 国 

国語Ａ ７３ ７５ ７６ 

国語Ｂ ６１ ６６ ６７ 

数学Ａ ５８ ６０ ６２ 

数学Ｂ ４０ ４３ ４４ 

 

【学習指導要領の領域等での区分】 

国語Ａ 狭山市 埼玉県 全 国 

話すこと・聞くこと ７５ ７７ ７９ 

書くこと ６９ ７３ ７４ 

読むこと ７４ ７８ ７９ 

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 ７２ ７４ ７４ 

 

国語Ｂ 狭山市 埼玉県 全 国 

話すこと・聞くこと － － － 

書くこと ５２ ５７ ５８ 

読むこと ６１ ６６ ６７ 

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 － － － 

 

数学Ａ 狭山市 埼玉県 全 国 

数と式 ６３ ６４ ６６ 

図形 ６３ ６５ ６７ 

関数 ４７ ４９ ５２ 

資料の活用 ５０ ５５ ５７ 

 

数学Ｂ 狭山市 埼玉県 全 国 

数と式 ４７ ５１ ５２ 

図形 ２９ ３４ ３３ 

関数 ３８ ４０ ４１ 

資料の活用 ３４ ３８ ３９ 

 



３ 狭山市の各学校の平均正答率の分布状況（教科に関する調査） 
（１）小学校 １５校 
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 （２）中学校 ８校 
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４ 質問紙調査の結果 

 (1)狭山市の児童生徒に対する質問紙調査の結果 

  ※質問事項は、小中学校ともに８５項目あり、この中から抜粋しています。 

  ※「当てはまる」及び「どちらかといえば当てはまる」と回答した児童生徒の割合(％)

を示しています。 

 【教科について】 

質問事項 

小学校 中学校 

狭山市 埼玉県 全国 狭山市 埼玉県 全国 

国語の勉強は好きですか 57.7  58.1  58.3 58.4  58.8 59.8  

国語の授業内容はよく分かりますか 80.4  81.7  80.7 74.2  74.9 74.1  

国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分

の考えを話したり，書いたりしていますか 
73.2  73.9  67.0 67.5  70.9 62.2  

国語の授業で意見などを発表するとき，うま

く伝わるように話の組み立てを工夫していま

すか 

69.2  68.6  62.3 60.3  62.7 56.7  

国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの

理由が分かるように気を付けて書いています

か 

79.4  78.8  74.0 65.4  71.3 66.7  

国語の授業で文章を読むとき，段落や話のま

とまりごとに内容を理解しながら読んでいま

すか 

80.7  80.8  78.1 72.5  76.4 71.3  

算数（数学）の勉強は好きですか 70.1  64.9  66.0 49.3  54.2 56.0  

算数（数学）の授業内容はよく分かりますか 81.6  80.3  80.2 63.7  68.0 69.4  

算数（数学）の問題の解き方が分からないと

きは，諦めずにいろいろな方法を考えますか 
81.6  82.4  81.0 69.5  73.1 72.1  

算数（数学）の授業で問題を解くとき，もっ

と簡単に解く方法がないか考えますか 
82.9  83.2  80.5 70.9  73.5 69.0  

算数（数学）の授業で公式やきまりを習うと

き，そのわけ（根拠）を理解するようにして

いますか 

83.0  83.3  80.8 69.8  72.9 69.8  

算数（数学）の授業で問題の解き方や考え方

が分かるようにノートに書いていますか 
87.2  86.5  84.8 79.5  82.7 81.1  

 



 

【生活や自分のことなどについて】 

質問事項 

小学校 中学校 

狭山市 埼玉県 全国 狭山市 埼玉県 全国 

朝食を毎日食べていますか 96.1  96.5  95.5  90.6  94.1 93.3  

毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 86.6  83.7  80.1  73.9  77.8 75.2  

毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 93.6  92.1  90.8  91.7  92.6 92.3  

普段（月～金曜日），１日当たりどれくらい

の時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，

聞いたりしますか（テレビゲーム除く） 

【２時間以上の割合】 

59.2  54.9  57.1  53.8  46.9 48.7  

普段（月～金曜日），１日当たりどれくらい

の時間，テレビゲーム（コンピュータゲー

ム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフ

ォンを使ったゲーム含む）をしますか 

【１時間以上の割合】 

55.4  53.9  55.0  57.9  55.2 57.1  

普段（月～金曜日），１日当たりどれくらい

の時間，携帯電話やスマートフォンで通話や

メール、インターネットをしますか（携帯電

話やスマートフォンを使ってゲームをする時

間は除く）【１時間以上の割合】 

15.3  18.2  18.5  50.4  49.5 47.8  

学校の授業時間以外に，普段（月～金曜

日），１日当たりどれくらいの時間，勉強を

しますか（学習塾や家庭教師含む） 

【１時間以上の割合】 

70.4  63.1  62.5  67.3  70.1 67.9  

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日

当たりどれくらいの時間，勉強をしますか

（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教

わっている時間も含む） 

【１時間以上の割合】 

60.0  57.4  57.0  60.5  67.3 67.8  

自分には，よいところがあると思いますか 76.5  77.3  76.3 66.8  68.2 69.3  

将来の夢や目標を持っていますか 86.8  86.8  85.3 72.2  73.6 71.1  

人の役に立つ人間になりたいと思いますか 92.9  94.0  93.8 90.9  92.7 92.8  

家の人（兄弟姉妹除く）と学校での出来事に

ついて話をしていますか 
82.8  82.5  79.2 70.5  75.5 74.1  

今住んでいる地域の行事に参加していますか 72.1  67.8  67.9 41.1  41.3 45.2  

地域や社会で起こっている問題や出来事に関

心がありますか 
72.7  71.7  70.6 52.4  62.2 65.8  

学校に行くのは楽しいと思いますか 87.2  87.0  86.3 79.0  81.6 81.4  



 

（２）狭山市の学校に対する質問紙調査の結果 

  ※質問事項は､小学校１１６項目、中学校１１４項目あり、この中から抜粋しています。 

  ※「よく行っている（行った）」の割合（％）を示しています。 

質問事項 

小学校 中学校 

狭山市 埼玉県 全国 狭山市 埼玉県 全国 

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度ま

でに，授業の冒頭で目標（めあて・ねらい）

を示す活動を計画的に取り入れましたか 

60.0  76.5  70.9  87.5  60.2  60.9 

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度ま

でに，授業の最後に学習したことを振り返る

活動を計画的に取り入れましたか 

60.0  58.8  50.1  87.5  43.4  40 

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度ま

でに，学習規律（私語をしない，話をしてい

る人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話

をする，授業開始のチャイムを守るなど）の

維持を徹底しましたか 

66.7  72.6  60.7  100.0  78.4  67.9 

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度ま

でに，学級やグループで話し合う活動を授業

などで行いましたか 

26.7  58.6  53.6  25.0  42.4  39.3 

教科の指導内容や指導方法について近隣の小

学校（中学校）と連携（教師の合同研修，教

師の交流，教育課程の接続など）を行ってい

ますか 

6.7  23.1  23.0  12.5  24.9  19.2 

調査対象学年の生徒に対して，前年度まで

に，ボランティア等による授業サポート（補

助）を行いましたか 

46.7  26.2  17.9  50.0  15.2 10.6  

 

５ 考察 

 【教科調査】 

 〈小学校〉 

・全ての教科において、平均正答率は全国や県とほぼ同程度となっている。 

・国語、算数ともに、主に知識に関するＡ問題に比べ、主に活用に関するＢ問題で数

値が低いので、日頃より、基礎的基本的な内容の定着も進めつつ、分かっているこ

とを活かして話し合ったり、問題を解いたりする活動も授業の中で取り組む必要が

ある。 

・学校間の分布の様子から、どの教科において各校の平均正答率の最高値と最低値の

差が１０ポイント以上あった。各校が本調査の結果を分析するとともに、身に付い

ていない部分については、確実に定着を図る必要がある。 



 〈中学校〉 

 ・全ての教科において、全国と比較すると３～６ポイント程度低い。 

・国語では、Ａ・Ｂともに、学習指導要領の領域等での区分「書くこと」「読むこと」 

では全国と約５ポイント以上の差があり、基礎的基本的な知識・技能の習得ととも 

に、言語活動を通して、自らの知識や技能を基に考え、これを活用する学習場面を 

設定した授業を継続的に実践していく必要がある。 

・数学では、Ａ・Ｂともに、学習指導要領の領域等での４つの区分の中で全国との差

が大きい区分で約７ポイントあり、全体を通して、生徒一人一人の定着していない

学習内容については、確実に定着させる必要がある。 

・学校間の分布の様子から、国語Ｂ、数学Ａ・Ｂにおいて、各校の平均正答率の最高

値と最低値の差が１０ポイント以上あった。小学校と同様に、各校が本調査の結果

を分析するとともに、身に付いていない部分については、確実に定着を図る必要が

ある。 

【質問紙調査】 

  ・学習面の調査から、中学生の数学に対しての好感度と理解度については、全国と比

較して５ポイント以上の差があり、今後も生徒の学習意欲を高めることを中心に授

業改善を図る必要がある。 

  ・朝食摂取や就寝、起床の習慣は、小中学生ともに全国とほぼ同程度の状況である。 

  ・平日のテレビ等の視聴時間（２時間以上）やテレビゲームの時間（１時間以上）に

ついては、小中学生ともに半数以上いる状況であり、中学生のインターネット等の

時間（１時間以上）も同様に半数以上いる。今後も、情報モラルを向上させるため

の児童生徒への直接的な指導とともに、保護者とも認識を共有し、基本的な生活習

慣の確立を更に進めていく必要がある。 

・平日の学習は、小中学生ともに約７割が 1 時間以上学習している状況に対して、土

日の学習は約６割である。特に、中学生は土日に 1 時間以上学習している割合は、

全国と比較すると約７ポイント低く、今後も中学生学習支援事業等の推進を図りな

がら、中学生の土日の学習習慣の定着を図る必要がある。 

  ・自尊心や将来の夢や希望に関しては、小学生の数値と比べると中学生は約１割程度

低いポイントである。今後とも、キャリア教育の推進を小中学校連携の中で進める

必要がある。 

  ・学校質問紙調査では、小中学校ともに学習規律の定着と、授業時の目標提示と振り

返りの活動を意識して取り組んでいる様子が数値から受け取れる。しかし、児童生

徒が主体的になるような話し合う活動については、約２５％にとどまり課題が見ら

れる。 

・ボランティアによる授業サポートについては、全国や埼玉県に比べ大きく上回って

いる。本市の特色ある教育活動の一端である小中連携事業及び学校応援団、学校支

援ボランティアセンター（ＳＳＶＣ）の取組の結果が数値として表われている。今

後も地域人材による協力体制を維持するとともに、児童生徒一人一人の学力の更な

る向上に向けて、より充実した取組になるよう学校間の連携や保護者及び地域との

連携を図る必要がある。 



 

６ 今後の取組等 狭山市教育委員会「学力向上の取組」参照 

http://www.sayama-stm.ed.jp/center/index/gakuryoku/index.html 
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